2024年7月24日 星期三

益

山东烟台牟平为巾帼大宣讲注入时代女性精神

"新时代三花"助力思想引领接地气入民心

□ 中国妇女报全媒体记者 姚建

"大家好,我是'迎春花'宣讲员柳骏,今 天宣讲的题目是《从一部电影见证优秀女性 的诞生》。"在山东省烟台市牟平区文化街道 杨子荣社区的快活岭公园,身穿"巾帼志愿 者"红马甲的柳骏,正在分享一部电影。"作 为新时代女性,我们要有发现自己价值的眼 睛,要有敢于追梦的坚强意志力,更要有改 变困境的勇气和力量!"柳骏动情的宣讲,吸 引了在场群众的阵阵掌声。

牟平区妇联工作人员介绍,柳骏代表的 "迎春花",象征了进取,具有引领时代、敢为 人先、求真尚美的精神特质,与拥有着奉献 情怀,甘苦自知、勤劳质朴、崇德向善的"苦 菜花",以及代表奋斗,傲骨凌霜、不畏艰难、 自强不息的"山菊花"一起,汇聚成了具有地 域特色、时代特色的"三花"精神。

体现胶东女性精神特质

中国妇女报全媒体记者了解到,"三花" 精神提炼于军旅作家冯德英的系列红色经 典小说《苦菜花》《迎春花》《山菊花》,作品里 的冯大娘、娟子、春玲、桃子等人物充分展现 了胶东妇女勤劳勇敢、忠贞不屈、百折不挠、 无私奉献的优秀品质和崇高精神。同时,苦 菜花、迎春花、山菊花作为胶东大地上最常 见却不起眼的三种花,其扎根泥土、质朴茁

山东省烟台市牟平区妇联把"三花"所象征的胶东女性精神凝练成 宣讲品牌,让其成为引领妇女发展进步的思想之魂、动力之源,创新成立 了"新时代三花"宣讲团。宣讲团自成立以来,已经连续开展宣讲进机 关、进企业、进学校、进农村、进社区等40余场,惠及妇女群众5000余人

壮,蓬勃向上、顽强坚韧的生命力,与胶东女 性的形象高度相关,体现了胶东女性的精神

牟平区妇联把"三花"所象征的胶东女 性精神凝练成宣讲品牌,让其成为引领妇女 发展进步的思想之魂、动力之源,创新成立 了"新时代三花"宣讲团。

"宣讲团自成立以来,已经连续开展宣 讲进机关、进企业、进学校、进农村、进社区 等40余场,惠及妇女群众5000余人。"牟平 区妇联相关负责人介绍。

凝聚起宣讲队伍里的"她力量"

"新时代三花"宣讲员,从宣讲团最初成 立时的18人,现在已经充实到50余人,来 自各行各业的"她们",或用最专业的理论, 或用最质朴的话语,或用最感人的事迹,凝 聚起了巾帼大宣讲队伍里的"她力量"。

站在老槐树下,穿着红色马甲与夕阳晚 霞融为一体的,是莒格庄镇一名98年的宣讲

员干子涵,参加工作就在基层的她,渐渐感受 到了宣讲的魅力。"作为'新时代三花'宣讲团 的一员,跟妇女姐妹们在讲中学,在学中信, 在信中干,我感觉非常充实。"于子涵自信地 说:"一遍又一遍打磨文稿,一句又一句理顺 逻辑,根据听众的不同来确定节奏和语调,妇 女姐妹们的反馈越来越好,我自己的理论素 养和语言表达能力也在不断提升。'

把"大主题"细化成"小切口",把"大道 理"转变为"小事例",把"书面语"讲述成"家 常话","新时代三花"宣讲以集中宣讲与灵 活宣讲相结合,综合考验了宣讲员的理论积 累和业务素养,也锻炼了宣讲员走到妇女群 众中去,把时代要求讲明白、把奋斗故事讲 精彩的能力与水平。

"三花"宣讲实现"双向奔赴"

"新时代三花"宣讲,坚持不断延伸宣讲 内容,"妇联组织、镇街点单、专家授课"让宣 讲更专业,"沾着泥土、带着露珠、充满烟火

"草莓甜度除了和品种特性有关以外, 主要与光照有关,光照时间长,积累的有机 物多,转化的糖分就比较多,另外底肥要多 施有机肥。"水道镇南台村的草莓大棚里, "山菊花"代表李晓莉正向村民宣讲大棚草 莓的种植养护技巧。

南台村是远近闻名的水果高产村,大棚 草莓、樱桃、油桃、苹果都是果农们的"摇钱 树"。男人们外出打工,扛起大棚、果园管理 大旗的妇女居多。然而,受学历、专业知识 所限,在种植技巧方面,大家常常愁眉不 展。从事多年大棚管理的李晓莉主动请缨,担 任起了本村的"果业宣讲员"和"干事创业宣讲 员"。她的专业知识让大家获益匪浅,她的创 业奋斗史更是让村里的妇女们敬佩不已。

"都是女同胞,都想多赚钱过好日子,那 我就尽自己的一份力,通过宣讲,让她们发 现自己的价值、成就自己的人生。"现在,来 听李晓莉宣讲的,已经不止南台村的妇女 们,李晓莉的宣讲舞台也不再限于南台村。 "播撒"与"求知",通过"新时代三花"宣讲实 现了"双向奔赴"。

"我们希望每一位宣讲员学理论增强内 核,练写讲淬炼信念,让每一个宣讲台都能 成为人生的加油站,实现'新时代三花'宣讲 从盆景成长为风景,最后成为全景。"牟平区 妇联相关负责同志说。

□ 中国妇女报全媒体记者 刘旭

"孩子们,今天美术课的主题是 '家乡',你们眼里的家乡是什么样 的呢?"近日,在江西省吉安市妇女 儿童活动中心,在老师的引导下,小 朋友们通过绘画的形式,表达对家

每逢夏日,孩子们的暑期生活 成了家长们心头的牵挂。为帮助广 大家庭切实解决暑期"看护难"这一 问题,自2019年以来,吉安市妇联 坚持公益性原则,以"学+乐"结合 的教学方式,连续六年安排市妇女 儿童活动中心开设暑期托管班,为 上千名儿童提供公益托管服务。

丰富课程设置

"跟以往相比,今年的托管班不 仅课程设置上更加丰富,还增加了体 能活动,帮助孩子们增强体质,培养 他们的团队合作精神。"吉安市妇女 儿童活动中心负责人介绍,"托管班 招募公告发布后,很快就报满了。"

不只是吉安,今年暑期以来,江 西各地妇联纷纷开设公益托管班, 开启了暑假期间儿童关爱服务活 动,帮助广大家长解决孩子暑期"看 护难",引导和帮助学生度过一个安 全、快乐、有意义的假期。

前不久,新余市渝水区妇联主 办的暑期公益托管班正式开班,全 区130多名干部职工子女、困境儿 童、留守儿童报名参加。活动现场, "爱心妈妈"还为留守、困境儿童发 放了爱心书包。

为了让小朋友们在这个暑假学 到更多自救知识,安全健康成长,渝 水区暑期公益托管班在开班第一 课,就为学生们安排了一堂别开生 面的消防安全课,现场进行逃生演 练、示范灭火器和消防器具使用 等。正值炎炎夏日,当天,各班老师 还将防溺水教育融入课堂中,给孩

子们讲解防溺水知识,增强大家的安全意识和自我保护 意识,筑牢学生暑期安全防线,为孩子们安全快乐度假期 保驾护航。

兼顾不同群体需求

今年暑期,乐平市妇联联合市妇女儿童活动中心面 向全市家庭推出公益化托管服务,根据不同群体的差 异化需求,精心策划了为期40天,内容丰富、益智有趣 的课程,包含足球、书法、美术、舞蹈、口才、课本剧等众

在一堂堂寓教于乐的课程中,孩子们既能提高动手 实践能力,又可以拓展认知的深度与广度,度过快乐、充 实的暑期时光。据介绍,乐平市公益化托管服务开展8 年来,累计服务超1.2万人次。

"香蕉如弯月,火龙果如烈焰,圣女果散发着香气…… 它们不仅美味且营养丰富。"在上饶市广丰区妇女儿童 活动中心,"把爱带回家"暑期公益课堂热闹非凡。老 师以富有感染力的语言描述各种水果的独特之处,孩 子们在老师的引导下,还动手制作了色彩缤纷的水果

"我们已经连续6年举办暑假公益课堂,从学生报名 的情况和反馈的信息来看,公益课堂得到许多家长和孩 子的青睐。"广丰区妇联党组书记、主席王艳表示,下一步 将继续整合各类社会组织和资源,让暑期公益课堂内容 更加丰富多彩,让孩子们的假期生活过得既充实又快乐。

全国400余名女企业家 共谋新疆发展新机遇

中国妇女报全媒体记者王江平 实习生 李霞 发自乌鲁木齐 "签约合作金额 20.71 亿元!"7月17日,在新疆国际会展中心举 办的"中国女企业家走进乌鲁木齐——丝 路谱'新'篇,聚力绘'疆'来"主题活动现 场,签约金额一路攀升。当日,来自全国各 地女企业家协会的400余名优秀代表、嘉 宾聚在一起,共谋新疆发展新机遇。

据了解,此次活动由新疆妇联、中国女 企业家协会联合主办,乌鲁木齐市人民政 府承办,旨在搭建新疆女企业家和全国各 地女企业家交流合作、共享发展平台,吸引 更多企业来到新疆投资兴业、共谋发展。

7月18日,在"聚势赋能新丝路"女企业 家座谈交流会环节,女企业家们围绕自治区 "八大产业集群"战略规划,就化工、钢铁冶 金、人工智能、现代都市农业、新能源、生物 医药及数字经济等前沿产业领域展开了深 入交流与洽谈,并充分结合自身优势,积极 寻找商机,共谋合作与发展。圆桌交流环 节,来自全国22省市的女企业家协会与新 疆各女企业家协会签订友好合作协议。

活动期间,400余名女企业家分别前 往乌鲁木齐市高新区(新市区)、经开区(头 屯河区)部分重点企业进行实地考察调研 交流讨论,探索潜在合作机遇,推动产业链 内部的协同发展与创新升级进程。

"新疆发展的势头将更足更强劲,这片 投资兴业的热土不会让大家失望。"新疆妇 联党组书记李灵慧表示,真挚欢迎更多优 秀女企业家到新疆考察,积极融入"一带一 路"核心区建设,新疆各级妇联组织将全力 为企业发展壮大和女企业家建功立业营造 良好的环境,为广大女企业家提供多样化 服务,搭建好宣传展示平台,讲好女企业家 创业奋斗故事。

湖南省妇联捐赠1700 多万元款物驰援救灾

中国妇女报全媒体记者邵伟 发自长 沙 7月23日,中国妇女报全媒体记者从湖 南省妇女儿童发展基金会获悉,为驰援湖 南地区抗洪救灾及灾后重建,湖南省妇联 通过省妇女儿童发展基金会及时向受灾较 严重的地区捐赠救灾款物总计达1776.60 万元。其中,全国妇联为支持湖南,调度中 国妇女发展基金会、中国儿童少年基金会 与湖南省妇联对接,并通过湖南省妇女儿 童发展基金会共捐赠764万元款物。

6月16日以来,受到持续降雨和强对 流天气的影响,湖南多个地区遭受强降雨, 岳阳、常德、怀化、益阳等10个市州的52 个县市区先后遭受了较为严重的洪涝灾 害。特别是7月5日华容县团洲垸一线堤 防决口造成垸区被淹,人民群众生命财产 安全受到严重威胁。

灾情发生后,湖南省妇联迅速行动,指 导省妇女儿童发展基金会充分发挥公益慈 善平台作用,一边收集各市州灾情,一边向 社会发出救灾倡议,并在腾讯公益平台发 起救灾项目,得到了社会各界的积极响应。

为表感谢和敬意,湖南省妇联向捐赠款 物的各爱心单位和爱心企业发送了感谢信。

据介绍,接下来,湖南省妇联将继续做 好受灾妇女儿童的关爱工作,将党和政府及 社会各界的温暖送到妇女儿童及家庭身边。



安徽东至县"老幼融合"开展暑期关爱服务

"老带小、小伴老"绘就颐养善育幸福底色

□ 中国妇女报全媒体记者 王蓓

"今天我们来学习拼音的元音。"在安徽 省池州市东至县巾帼志愿"阳光站",来自县中 医院老年养护中心的退休老教师任碧侠,正在 给留守、困境儿童讲解幼小衔接的知识。

"能为孩子们辅导功课,还丰富了自己的 退休生活,挺高兴的。"一节课结束,退休教师 李桃英乐呵呵地告诉中国妇女报全媒体记者。

据介绍,参加此次"老幼融合 赋能共进" 巾帼志愿阳光服务活动的退休老教师有4人, 将为部分留守困境儿童提供为期一个月的免 费课外辅导。

东至县妇联负责人告诉记者,随着暑期到 来,不少家庭尤其是留守、困境儿童家庭孩子 的监管成为家长的心病。与此同时,在县中医 院老年养护中心,一些从教师岗位上退休的老 人也在寻找丰富老年生活的路径。

在前期充分调研的基础上,这个夏天,东 至县妇联依托巾帼志愿"阳光站",创新养老育 幼服务供给模式,联合县星光社会工作服务中 心开展"老幼融合 赋能共进"巾帼志愿阳光服 务活动,用"老带小、小伴老"的双向奔赴,绘就 颐养善育的幸福底色。

近日,一场特别的互动,让养护中心的老 人和孩子们都沉浸在欢声笑语中。孩子们用

稚嫩的表演给老人带来久违的欢乐,两鬓斑白 的老人则用简单易懂的话语跟孩子们分享他 们那个年代的师生情谊和学习的心得体会。 活动结束后,孩子们还在社工老师的带领下, 为养护中心进行了大扫除。

"'老吾老以及人之老,幼吾幼以及人之 幼。'一方面,通过开展课堂教学、课外辅导、心 理咨询等丰富多彩的活动,弥补普通家庭尤其 是留守、困境儿童家庭教育的短板;另一方面, 通过养老育幼服务双向融合,实现资源的最大 化利用,促进老幼代际间知识、文化与情感的 传递,为老人与儿童之间搭建'双向奔赴'、共 同成长的桥梁。"县妇联相关负责人表示。

云南楚雄发展"指尖产业"助力群众增收致富

"全链路服务"惠及6000余名彝家绣娘

□ 中国妇女报全媒体记者 周玉林

□ 李欣君

近日,云南省楚雄彝族自治州楚雄市八角 镇绮罗香彝绣公司负责人王丽收到一个好消 息:该公司为某公司绣制的1000多件T恤衫, 以超出传统绣品1倍的价格顺利交付合作企

过去,对楚雄市山区的大多数绣娘来说, 彝绣只是"母亲传下来的针线活",要把彝绣变 成钱是想都不敢想的事。如今,订单越来越 多,市场越来越好,王丽将其归功于妇联的"全 链路服务"。

楚雄彝绣拥有1700多年的历史,是彝族 人民引以为傲的"指尖艺术"。一代代彝族绣 娘用一针一剪一丝一线,形成文化深厚、图案 秀丽、针法活泼、色彩浓郁的独特刺绣风格。

为使这项传统技艺成为群众增收致富的 新门路,当地党委、政府全力推进彝绣产业发 展。楚雄市妇联携手楚雄州内知名彝绣企业、 电子商务公共服务中心、众创新媒体创客空间 等知名企业及当地金融机构,共同打造"全链 路服务"发展手工业订单模式。楚雄市妇联负 责提供技能培训和政策支持,企业负责找订 单,众创新媒体负责产品开发设计,电商平台 负责线上销售,金融机构破解绣娘、公司企业 贷款难题,实现了各环节之间的无缝对接。

2023年11月,楚雄市巾帼直播基地彝绣 直播间开播,大过口乡绣娘何开美第一次走 进直播间,包含数字化商标的养生经络捶、手 包、服装等彝绣产品登上数字化平台后,销售 状况得到了改观。这些数字化商标的彝绣文

创产品不仅直接关联产品信息,而且远销全 国各地。

据介绍,楚雄彝绣从传统手工业制品逐步 发展成规范化、标准化的国货潮品,王丽和她 的公司顺利拿到了银行提供的20万元贷款。 楚雄市计划进一步推广该模式,推动手工业产 业发展。目前,"全链路服务"模式已惠及 6070 名绣娘,助力更多手工业制品企业能接 单、卖得出、赚得多,2023年实现市增加值 6733万元。

立足"全链路服务"模式,楚雄市妇联日前 又推出"比彝双非"计划。未来3年,将携手相 关部门、企业,提供更优更完备的数字化服务, 夯实产品标准化、提升产品创新力、塑造产品 品牌力,实现"品质手工业一消费升级一绣娘 增收"的正循环。

河北邢台探索推出妇女灵活就业新模式

"妈妈岗"让2.5万余名 妇女工作顾家两不误

中国妇女报全媒体记者周丽婷/周慧玲 发自邢台 7月18日下午4点,河北爱纳家政服务有限公司的"共享 阿姨"杨肖肖为雇主打扫完卫生后,便赶往信都区金色家 园小区,为下一位雇主提供2小时的家政服务。"公司都 是就近派单,路程基本上都在15分钟以内,我一天可为 3家雇主提供家政服务。"杨肖肖介绍。

"共享阿姨"可同时服务多个家庭,打破了之前只能 为一个家庭服务的模式。"近年来,家政服务人员趋于年 轻化,宝妈成为该行业的主力军。"该公司负责人赵一纳 告诉中国妇女报全媒体记者,"共享阿姨"既解决了宝妈 因顾家带娃时间碎片化的问题,也可减轻雇主经济压 力。截至目前,邢台市有在岗"共享阿姨"208人,累计服 务家庭600余户。

"共享阿姨"是邢台市妇联联合家政服务公司于去年 10月探索推出的"妈妈岗"中的一类。"妈妈岗"是一种为 宝妈群体设置的就业形式,具有工作时间灵活、就业岗位 离家近、弹性工作方式的特点,既能让妈妈们实现就业增 收,又方便照顾家庭和育儿。"妈妈岗"包括"共享阿姨"、 爱心驿站工作人员、送奶工、直播主播等多样化形式。截 至目前,邢台市已有2.5万余名妇女通过"妈妈岗"实现 就业增收。

今年以来,邢台市妇联与元易再生资源企业联合创 新实施"巾帼绿色爱心驿站"项目,在村和社区设立垃圾 回收"巾帼绿色爱心驿站",为宝妈群体提供就业岗位。 家住信都区富兴社区的王晶晶因需要照顾龙凤胎,不能 外出工作,今年3月份开始在社区的驿站每天工作6个 多小时,每月收入可达3000元。截至目前,邢台市妇联 已在信都区、沙河市等地建成139个"巾帼绿色爱心驿 站",为77名妈妈提供了工作岗位。

此外,邢台市妇联还鼓励企业、社会组织、个体经济 组织等用人单位设置"妈妈岗",实行灵活上班和弹性工 作方式。信都区河北德玉泉乳业有限公司累计带动600 多名周边村镇无收入农村妇女实现就业,同时,以1000 家奶站为依托,为妇女提供就业岗位5000个,帮助家庭 妇女实现了家门口就业。